

Магаданский городской общественный фонд
«Фонд памяти Кубаева О. М.»



ГОДЫ, ОПАЛЕЧЕННЫЕ
ВОЙНОЙ...

Магадан 2002

ББК Кр 78. 39
Г 594

Составитель: И. Григорьева

Редактор Д. Корепанова

Художник С. Едемская

*Данная публикация стала возможной
благодаря финансовой поддержке
IASAR/USAID.*

«Годы, опаленные войной...»: Сценарий лит. композиции /
Магадан. гор. обществ. фонд «Фонд памяти Куваева О. М.»; Сост.
И. Григорьева; Худож. С. Едемская. — Магадан, 2002. — 16 с.

© Составление, оформление Магаданский
городской общественный фонд
«Фонд памяти Куваева О. М.»

«Годы, опалённые войной...»: Сценарий литературной композиции.

1-й Ведущий: Солнечный, первый по-летнему тёплый день — воскресенье, 22 июня. В недавно открытом парке культуры и отдыха под звуки оркестра по дорожкам прогуливаются горожане. Из Нагаевского порта готовится отойти пароход с отпускниками. Семь часов вечера. Чудесный летний день подходит к концу.

И вдруг — как гром с ясного неба! Тревожные позывные Москвы, взволнованный голос диктора... Война. Словно всё тускнеет вокруг, меркнет радостный летний день.

2-й Ведущий: Запись из дневника Охотско-Колымского краеведческого музея за 22 июня 1941 года: «Ещё не смолкли звуки репродукторов, как к парку культуры и отдыха потянулись десятки и сотни трудящихся Магадана на общегородской митинг, назначенный на 11 часов вечера. В течение короткого времени стадион, дорожки, аллеи и площади парка были заполнены собравшимися горожанами. Разговоров мало».

Чтец:

Всё, всё у сердца на счету.
Всё стало памятною метой.
Стояло юное, в цвету,
Едва с весной расставшись, лето...
Как где-то радио в дому
В июньский день вступало
Еще не с тем, о чём ему
Вещать России предстояло;
Как у столиц и деревень
Текло в труде начало суток;
Как мы теряли этот день
И мир — минуту за минутой;
Как мы вступали за черту,
Где труд иной нам был назначен...

(А. Твардовский).

1-й Ведущий: Митинг закончился в два часа ночи, а уже утром 23 июня в военкомат стали поступать заявления с просьбами об отправке на фронт. Забегая вперёд, скажем, что подобные заявления поступали не только в первые дни и месяцы — они поступали все четыре военных года. Но Дальстрой, переживавший в годы войны громадные трудности, так как пополнения рабочей силы с «материика» не пребывало, лишь в малой степени мог удовлетворить эти просьбы. Когда в 1942 году пришло разрешение отправить на фронт тех, кто имел военную специальность, остающиеся на заводах и приисках брали на себя обязательства давать продукцию за товарищей, ушедших на фронт.

2-й Ведущий: Северяне были верны клятве, данной на общегородском митинге в ночь на 23 июня 1941 года: «Где бы мы не находились, какую бы работу ни выполняли, мы помним, что своим трудом крепим оборонную мощь страны. Перевыполнением государственных производственных заданий способствуем победе над врагом».

1-й Ведущий: Из сочинения на аттестат зрелости выпускницы Магаданской школы № 1 Нины Лестеровой, 1942 год: «Родина-мать! Ты вырастила меня, ты воспитала во мне чувство человеческого достоинства... Клянусь, я отвечу на твой призыв, я буду мстить врагам каждым днём своей работы за тебя, моя мать!»

2-й Ведущий: Огонь Великой Отечественной войны грозным эхом отозвался на Колыме. Война угрожала оставить область без снабжения. Многие предприятия, поставлявшие оборудование, материалы, товары, были переведены на выпуск военной продукции. Даже минимальный завоз грузов находился под угрозой срыва из-за препятствий, чинимых судоходству на Дальнем Востоке военно-морским флотом Японии. Освоение Севера испокон веков обеспечивалось усилиями всех отраслей хозяйства страны, а тут область оказалась почти изолирована.

Может быть, тогда-то и родилась эта «географическая» ошибка: мы не на материке. Обживать свой «остров» нужно было в кратчайшие сроки с отчаянной изобретательностью. Пришлось делать на месте всё, что прежде привозили готовым. Несмотря на недостаток рабочей силы, нехватку сырья и оборудования, в городе развернулась работа по расширению старых и освоению новых производств.

1-й Ведущий: Многое, очень многое легло на плечи заключённых. Оторванные от семей, от привычного уклада жизни, несправедливо лишенные свободы, граждане нашей страны и здесь оставались её патриотами, работали не щадя себя на предприятиях, приисках, в геологических партиях. Немыслимо перечислить всё, что производили предприятия Дальстроя, от экскаватора до ваксы и ёлочных игрушек. «25 часов без выхода из цеха», «40 норм на троих», «Дадим больше металла» — такими заголовками в газете «Советская Колыма» магаданцев было не удивить. На Колыме и Чукотке за доблестный труд в годы войны правительственные награды были удостоены 39. 854 человека, в том числе: ордена Ленина — 36, ордена Трудового Красного Знамени — 183, ордена Красной Звезды — 120, ордена «Знак Почёта» — 477 человек.

Чтец:

И снова ратной славы дата.
Признался он, как отрубил:
«На фронте не был я, ребята
Я, так сказать, глубокий тыл».
Дохнуло издалёка эхо,
И докатилось до солдат
Натужное дыханье цеха,
Бессонных молотов набат.
На стеллаже, картуз на ухо,
Соснуть и снова за станок.
Людей косила голодуха,
Недуги их валили с ног.

И что не месяц — за посёлком
Кресты могильные тесней.
И похоронки, как осколки,
Прицельно били в матерей.

... На нас он смотрит виновато,
Ломает спички в тишине.
Не верьте вы ему, солдаты.
Он всю войну был на войне.

(О. Любовиков).

2-й Ведущий: Виктор Алексеевич Шерстобаев так вспоминает о строительстве мартеновского цеха в Оротукане: «В августе, когда котлованы уже были вырыты, грянула беда. Пошел проливной дождь... В пять часов утра стук в окно... «Товарищ прораб, разлился Оротукан».

Мокрые с головы до ног, под злым, уже по-осеннему холодным дождём, хлюпая в ледяной воде по колено, работали строители мартена круглые сутки.

— Товарищ прораб, Фёдор Решетников в котловане оступился. На ногу ступить не может, а уходить домой не хочет.

— И не уйду, — доносится из темноты злой, напряжённый голос. — Там раненые из боя не выходят. А тут, видишь ли, оступился...

Справились с наводнением, забетонировали котлованы. Постукивая по взявшемуся бетону, удовлетворенно переглядывались.

Наступившая зима была лютой, даже привыкшие к морозам колымчане, глядя на густой морозный туман, глубже надвигали шапки... не хватало то цемента, то кирпича...».

Мартеновский цех начали строить в 1941 году, а 9 декабря 1942 года была выдана первая на Колыме плавка металла.

1-й Ведущий: Зима сорок первого - сорок второго годов кроме шестидесятиградусных морозов подготовила ещё не одно испытание. Не стало бензина. Около двух тысяч машин лишились возможности двигаться. Пришлось поломать головы инженерам и механикам, как переоборудовать всю транспортную технику под газогенераторы, которые срочно начали изготавливать на автобазах. По всей трассе были оборудованы заправочные, где вместо бензина выдавали чурки. Эти газогенераторы магаданских автотранспортников в 1945 году получили высшую оценку на выставке в Москве. На память об этом этапе в истории местного транспорта остались пеньки от когда-то густых лесов вдоль трассы. Печальная память.

2-й Ведущий: «Сделать даже невозможное!» — таким было продиктованное войной правило. В. П. Березин, будущий начальник «Северовостокзолота» вспоминая военные годы, пишет: «Машиностроители Дальстроя в годы войны творили такие чудеса, что, наверное, будь к тому нужда, подковали бы не одну — тысячи блох. Научились же делать компрессоры, дробилки, электросвёрла, экскаваторы, научились превращать тракторы в бульдозеры».

1-й Ведущий: Мы с вами на прошлой встрече говорили о истории геологических открытий на Колыме, поэтому сейчас вспомним вклад магаданских геологов в дело победы над фашистскими захватчиками — открыты месторождения золота, олова, вольфрама, угля, строительных материалов, в том числе уникальное месторождение вулканического пепла в Хасынском районе, положившее начало стекольному заводу. К 1944 году были введены в эксплуатацию семнадцать новых приисков и рудников, которые давали около 40 % всей добычи металла на Колыме, 25 угольных шахт.

2-й Ведущий: За годы войны в Магадане создан кожевенный цех, построена новая электростанция, вступает в строй макаронная фабрика, лаборатория, где производили простейшие лекарства, продолжается строительство. С 1942 года центральную улицу

города украшает здание жилого дома, со встроенной столовой (сейчас магазин «Солнышко» на углу пр. Ленина и пр. К. Маркса). Годом раньше, в октябре 1941 года было завершено строительство нового здания Дома культуры имени М. Горького (ныне музыкально-драматический театр). Московский корреспондент, побывавший в Магадане осенью 1944 года так пишет о нашем городе: «Война приостановила строительство молодого города... Магаданцы очень любят свой город. Здесь не увидишь разрушенных дорог, тротуаров и заборов... Повседневная жизнь этого далёкого города богата и многообразна».

1-й Ведущий: Все колымчане, от мала до велика, вносили посильный вклад в борьбу против захватчиков. Лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!» жили и школьники. Они работали на разгрузке кораблей, мыли золото, ловили рыбу, собирали ягоду и шишки кедрового стланика, готовили подарки бойцам. За годы войны дети собрали свыше 250 тысяч рублей на бронемашины и танк «Пионер Колымы», а после того как были отправлены 120 тыс. рублей на танковую колонну «Юный пионер» от Верховного Главнокомандующего пришла телеграмма: «Передайте пионерам и школьникам Колымы... благодарность Красной Армии и мои пожелания им здоровья и успехов в учёбе и общественной работе».

2-й Ведущий: 26 июня 1941 года газета «Советская Колыма» опубликовала обращение женщин Магадана с призывом ко всем женщинам Колымы: осваивать профессии шофёра, связиста, механика, чтобы в нужный момент заменить мужей, сыновей, уходящих на фронт. Как женщины всей России, магаданки собирали подарки на фронт, посылки в госпитали.

Чтец:

...Да разве об этом расскажешь —
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На хрупкие плечи легла!...

Ты шла затаив своё горе,
Суровым путём трудовым.
Весь фронт, что от моря до моря,
Кормила ты хлебом своим.

Рубила, возила, копала, —
Да разве же всё перечтёшь?
А в письмах на фронт уверяла,
Что будто б отлично живешь.

Бойцы твои письма читали,
И там, на переднем краю,
Они хорошо понимали
Святую неправду твою.

И воин, идущий на битву
И встретить готовый её,
Как клятву, шептал, как молитву,
Далёкое имя твоё...

(М. Исаковский).

1-й Ведущий: Из письма защитникам Сталинграда: «Мы горячо стремимся всеми силами помочь вам. Работаем не покладая рук, не считаясь со временем, стараемся перевыполнять задания... Шлём вам скромный подарок: тёплое бельё, рукавицы, шапки, папиросы, махорку, сало, печенье собственного изготовления». В августе 1942 года колымчане собрали столько подарков для фронтовиков, что во Владивостоке образовался целый железнодорожный эшелон в составе шестнадцати вагонов. Когда в 1943 году после освобождения Донбасса стало известно, что фашисты, отступая, сравняли с землёй всё, что смогли, магаданцы собрали средства и подарки для поддержки жителей пострадавших районов. В десяти вагонах была продукция

магаданского производства: оконное стекло и посуда, одежда и обувь для детей; рыбная продукция; продукты, выращенные в совхозных теплицах, подсобных хозяйствах и на личных участках горожан.

2-й Ведущий: Из действующей армии, госпиталей, а потом и освобождённых районов шли в Магадан тёплые письма с благодарностью за помощь и подарки. А ведь в Магадане для решения продовольственной проблемы была введена строгая экономия продуктов питания — не очень-то щедра колымская вечная мерзлота на урожай. Так что делились не лишним, поэтому и были так дороги всем эти подарки.

1-й Ведущий За годы войны северяне оказали помощь фронту: собрали средств в фонд обороны — 135. 546. 831 рубль; на вооружение Красной Армии и населению, пострадавшему от фашистской оккупации,— 27. 708. 398 рублей; подписались на госзаймы на сумму 268. 914. 000 рублей. На средства северян были построены танковые колонны, эскадрильи истребителей и бомбардировщиков, торпедные катера. На многих из них защищали Родину сами колымчане.

2-й Ведущий: Из письма Ивана Фёдоровича и Александры Леонтьевны Бойко Верховному Главнокомандующему: «...на имеющиеся сбережения в размере 50. 000 рублей мы желаем приобрести танк... трудностей и невзгод мы не боимся. В течении пяти лет я работаю шофером на тяжеловесной автомашине, перевозя грузы Дальстроя в тяжелых условиях колымской тайги...». Разрешение пришло в Магадан, и вот супруги Бойко по окончании танкового училища с отличием зачислены в гвардейскую танковую часть: Александра — командир, Иван — механик. На броне тяжелого танка надпись — «Колыма». Из письма с фронта: «Октябрь 1944 года. Наша часть отличилась в боях за город Двинск, и ей присвоено наименование «Двинская». Мы лично на своём танке подбили и уничтожили пять немецких танков, два орудия и не один немецкий обоз. За это время прошли с боями 400 километров. В последних боях наш танк вышел из

строя, а мы получили ранения...». Танк «Колыма» с боями дошел до Праги. Александра Леонтьевна награждена орденом Отечественной войны 1-й степени, Иван Фёдорович — орденом Красного Знамени. После войны супруги вернулись в Магадан.

1-й Ведущий: Нужно сказать, что северян-фронтовиков можно условно разделить на три группы: одни были призваны в действующую армию, находясь на материке, в отпуске, другие ушли на фронт непосредственно с территории Северо-Востока и, наконец, третья группа это те, кто прибыл на Север после 1945 года. Сколько колымчан ушло на фронт в годы войны, точно не установлено, по неполным данным — 1200 человек, но, видимо эта цифра больше, так как не учитывает бывших заключённых. Так Героем Советского Союза стал освободившийся осенью 1942 года Виктор Ероњко. 22-летний Виктор стал наводчиком орудия. Летом 1944 года, во время одного из боёв, когда весь орудийный расчёт погиб, Ероњко продолжал вести огонь по противнику, уничтожив штурмовое орудие, три пулемёта и до роты противника. Войну Виктор Ероњко закончил Героем Советского Союза, кавалером орденов Ленина, Красного знамени, Октябрьской Революции, Отечественной войны 1-й степени.

2-й Ведущий: Высокое звание Героя Советского Союза было присвоено Сергею Ивановичу Шершавину за уничтожение вражеской переправы через реку Донец. За успешное форсирование реки Нарвы был удостоен этого звания плотник из Сеймчана Иван Петрович Орлов. За мужество и бесстрашие, проявленные при форсировании Днепра награждён орденом Ленина и золотой звездой Героя Николай Федорович Ишутин, командир первой чукотской погранзаставы. Героем Советского Союза стал магаданский геолог Александр Яковлевич Липунов. Кроме звезды Героя полковой разведчик вернулся на Колыму с орденом Красной Звезды и ещё девятью наградами.

Чтец:

Нет,
Не до седин,
Не до славы
Я век свой хотел бы продлить,
Мне б только
До той вон канавы
Полмига,
Полшага прожить:
Прижаться к земле
И в лазури
Июльского ясного дня
Увидеть оскал амбразуры
И острые вспышки огня.
Мне б только,
Вот эту гранату
Злорадно поставив на взвод,
Всадить её,
Врезать как надо,
В четырежды проклятый дзот,
Чтоб стало в нём пусто и тихо,
Чтоб пылью осел он в траву!
Прожить бы мне эти полмига,
А там я сто лет проживу!

(П. Шубин).

1-й Ведущий: Наш земляк — Иван Куприянович Скуридин повторил подвиг Александра Матросова. В январе 1944 года началось снятие 900-дневной блокады Ленинграда. Один из боёв завязался у деревни Сокули. На этом направлении фашистами создана линия долговременных укреплений. Шестая рота, в которой воевал Иван Скуридин, залегла под огнём вражеского дзота. Орудия прямой наводки отстали. Атака срывается. Положение критическое. Уничтожить дзот вызвался старший

сержант Скуридин. До дзота сержант добрался невредим, ни одна пуля его не задела. Вот он поднялся на колено. В амбразуру полетели гранаты. Взрывы завалили часть бойницы землёй. Пулемёт смолк. В небо взлетает сигнальная ракета, и рота поднимается с земли. Вдруг пулемёт ожил, на глазах Ивана гибнут товарищи. А гранаты кончились, пуст и диск автомата. Доля секунды на принятие решения и... рванувшись вперёд, Иван Скуридин закрывает своей грудью амбразуру пулемёта. Рота вновь поднимается в атаку. Иван Куприянович Скуридин посмертно награждён золотой звездой Героя. В Магадане одна из улиц носит имя нашего земляка.

2-й Ведущий: В 1942 году в Магадане была сформирована Вторая отдельная стрелковая бригада из выпускников Первой магаданской, Ольской, Арманской и Тауйской школ. Ротой связистов во Второй отдельной стрелковой бригаде командовал директор вечерней школы № 1 г. Магадана Сергей Семёнович Трубченко. Воевать с фашистами им не пришлось — бригада была направлена на Северный Сахалин, в 1945 году она принимала участие в войне против Японии, освобождала Южный Сахалин и Курилы.

Чтец:

Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли —
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли, за солдатом — солдат...
До свидания, мальчики!

Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.

Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,
не жалейте ни пуль ни гранат
и себя не щадите,

и всё-таки
постарайтесь вернуться назад.

(Б. Окуджава).

1-й Ведущий: Родина... В школе учили писать это слово с большой буквы. И, наверное, в кипении школьных будней мальчишки принимали величие этого понятия как аксиому, не требующую доказательств. А потом для каждого настало время ощутить пронзительное чувство: Родина — это всё, чем жил до сих пор и что теперь попирает враг. У магаданских мальчишек, выпускников первой школы, кому довелось попасть на фронт, не дрогнула рука. Вот строки из письма в родную школу Георгия Герасимова: «Закончил я лётную школу, как и мечтал. Стал лётчиком-истребителем. Началась война, и я на своём «ястребке» встал на защиту нашей Родины. Воевал на Кубани, в Новороссийске, воевал за Белгород, Харьков, Киев... Был два раза ранен, горел на своём самолёте. Правительством награждён орденами, хожу в звании гвардии лейтенанта». Сохранились лишь три письма Георгия, но какой яркий, привлекательный образ воссоздают строчки, написанные порывистым, стремительным почерком. Хочешь верить в осуществление его надежд: «Так хочется к себе, на Колыму, попасть. Ведь моя заветная мечта — летать над колымскими просторами. Хочется вновь увидеть те места, где протекли счастливые дни моей юности...»

2-й Ведущий: Павел Спирков, Михаил Чефанов, Владимир Якименко, Рудольф Никитин, и все они, со школьной скамьи ушедшие на фронт, как они были молоды. Нет, не совместимы юность и война. Сколько невысказанной до конца горечи в торопливых строчках Вити Бедушка, ещё одного выпускника первой магаданской школы: «Опишите, как встречали Октябрьскую годовщину, Новый год. Зря Вы меня учили

танцевать. Только научился, а потанцевать- то и не пришлось». Не все дожили до Победы. Боль и горечь в письме лейтенанта Фёдора Михайлова: «Пишет неизвестный Вам... русский офицер, командир Вашего воспитанника Володи Брошадта... Володя был храбрый и верный солдат. Спасибо Вам за воспитание таких воинов-героев....»

Чтец:

Когда мы шли, чтоб победить
Иль с честью умереть,
Когда горело даже то,
Что не могло гореть,
О чём в землянке ты мечтал,
Какие видел сны?
О том, что должен к нам прийти
Последний день войны
Ты столько выкопал, боец,
Окопов и могил
И столько ты своих друзей
В пути похоронил.
И стали белыми виски
От ранней седины,
Чтоб наконец-то к нам пришел
Последний день войны.

(M. Матусовский).

1-й Ведущий: Вспомним ещё одну страницу военной истории. Из письма президента США Ф. Рузельта И. Сталину: «Я хочу подчеркнуть, что, если было бы возможно осуществлять поставку самолётов из Соединенных Штатов в Советский Союз через Аляску и Сибирь, вместо того, чтобы поставлять их через Африку, как это делается теперь, было бы сэкономлено большое количество времени». 1942 год на фронте явно ощущается нехватка самолётов, превосходство в воздухе пока за немецко-

фашистской авиацией. И вот с 1942 года, преодолевая огромные пространства с Аляски к линии фронта через Чукотку, Колыму, Якутию, Сибирь стали совершать перелёты американские «Кобры» и «Боинги». Возглавил перегоночную трассу Герой Советского Союза, выдающийся полярный лётчик, полковник Мазурек Илья Павлович. Именно ему довелось привезти на магаданскую землю вице-президента США Генри Уоллеса летом 1943 года. Высокий гость побывал в теплицах совхоза «Дукча» и на сусуманских приисках, аэродромах перегоночной авиа трассы. Впоследствии, подводя итоги своим впечатлениям, вице-президент с восхищением отзывался о нашем крае и северянах-тружениках.

2-й Ведущий: Всё дальше от нас эти героические годы. Но подвиг рядовых и командиров той страшной битвы, когда решалась судьба страны с тысячелетней историей: жить ей или погибнуть не должен быть забыт. Пока жива память, живы герои, их подвиг был совершен не напрасно.

Чтец:

Ещё о подвиге твоём
Не сложено былин,
Ещё у ног твоих лежал
Поверженный Берлин,—
Ты снова людям возвратил
Тепло и свет весны.

Пусть много лет прошло с тех пор,
Всё это помнишь ты.
И память проступает вновь,
Как кровь через бинты.
И мы живём с тобой солдат,
Одной мечте верны,
Чтоб он пришел для всех людей,
Последний день войны.

(M. Матусовский)

Вопросы викторины:

1 вопрос: 1941 год. Положение на Колыме сложилось серьёзное. Война угрожала оставить северян без снабжения. Единственный выход из положения — скорейшее развитие собственного производства. Назовите предприятия, созданные на Колыме во время войны

Ответ: Стекольный завод, мартеновский цех в Оротукане, макаронная фабрика.

2 вопрос: В военное время из-за нехватки нефтепродуктов автомобильный транспорт Колымы пришлось перевести на новый вид топлива. Назовите его.

Ответ: Деревянные чурки — топливо для газогенераторов.

3 вопрос: Наши земляки — супруги купили на свои деньги танк и успешно на нём воевали. Назовите фамилию этих людей. Кто был капитаном этого экипажа?

Ответ: Супруги Бойко. Александра Леонтьевна.

4 вопрос: А пулемёт визгливым

так-так-таком подбив итог

расстрелянным атакам

забился вновь...

...смахнул он шапкой пот.

Поднялся за Россию и Европу,

услышал за спиной упругий топот

однополчан и...

грудью лёг на дзот.

Назовите имя этого героя-магаданца.

Ответ: Иван Куприянович Скуридин.

5 вопрос: От города Ном на Аляске через Сеймchan, Якутск, города Сибири проходила... Закончите предложение.

Ответ: Перегоночная авиаатрасса.

6 вопрос: Что такое ленд-лиз.

Ответ: Техническая и продовольственная помощь стран антигитлеровской коалиции Советскому Союзу в годы войны.

Список литературы:

- 1. Время. События. Люди:** Колыма и Чукотка в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. — Магадан: Кн. изд-во, 1970. — 320 с.
- 2. Если Родина позовет:** Военно-патриот. сб. — Магадан: Кн. изд-во, 1975. — 494 с.
- 3. Историческая хроника Магаданской области.:** События и факты. 1917 — 1972. — Магадан: Кн. изд-во, 1975. — 340 с.
- 4. Магадан. Конспект прошлого:** Годы. Люди. Проблемы. — Магадан: Кн. изд-во 1989. — 286 с.
- 5. По тревоге меня позови.** — Магадан: Кн. изд-во, 1968. — 176 с.
- 6. Поэзия периода Великой Отечественной войны и первых послевоенных лет.** — М.: Советская Россия, 1990. — 272 с.
- 7. Райзман Д. И., Корепанова Д. А. Магаданцы — герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы:** Библиогр. указ. — Магадан: Кн. изд-во, 1985. — 42 с.
- 8. Строкою в летопись страны:** Худож.-публицист. сб. — Магадан: Кн. изд-во, 1987. — 300 с.

Компьютерный набор и верстка — И. Григорьева.

Северный международный университет (г. Магадан)
Магадан, ул. Портовая, 13.
Центральная городская библиотека им. О. Куваева
Магадан, ул. Новая, 29 – В.